
Protokoll der Jahreshauptversammlung der OG Jülich des Eifelvereins 
e.V. vom 01.02.2019 im AWO-Heim Jülich, Marie-Juchacz-Weg 21

Beginn: 16:00Uhr
Ende: 17:15Uhr
Anwesend: 40 Mitglieder (siehe Anwesenheitsliste)
Vorstandsmitglieder: Dr. W. Burck, H. Borlinghaus, H.-P. Claßen, D. Dreilich, W. Lang,  

D. Klinkenberg, N. Kochs, J. Meurer, K. Muschalek, N. Ritz, K.-J. Sentis
Vorsitz: H.-P. Claßen 
Protokoll: K. Muschalek

Um 16:00Uhr läutet die Vereinsglocke traditionell die Jahreshauptversammlung ein. Der 1.Vorsit-
zende begrüßt die anwesenden Wanderfreunde und -freundinnen und dankt allen für ihr Kommen und
das Interesse an der Vereinsarbeit.  

TOP 1: Lied

Zur Einstimmung singen alle Anwesenden die ersten zwei Strophen des Liedes „Auf Du junger 
Wandersmann“

TOP 2: Eröffnung der Mitgliederversammlung und Feststellung der ordnungsgemäßen  
 Einladung

Die Mitgliederversammlung ist eröffnet, und H.-P. Claßen stellt fest, dass zur Mitgliederversamm-
lung fristgerecht und ordnungsgemäß eingeladen wurde und die Versammlung beschlussfähig ist. 

Das Protokoll der Jahreshauptversammlung 2018 liegt zur Einsicht aus und wird von den 
Anwesenden einstimmig genehmigt.

TOP 3: Totenehrung

Der 1. Vorsitzende gedenkt der im letzten Wanderjahr verstorbenen Wanderfreunde: Werner Becker, 
Josef Theelen, Adolf Klöcker, Elisabeth Krichel, Paula Berns, Norman Kamps, Franz-Cornel Cremer,
Josef Coenen und Therese Becker. H.-P. Claßen bittet die Anwesenden, sich von den Plätzen zu 
erheben, um mit einer Gedenkminute der Verstorbenen zu gedenken.

TOP 4: Jahresbericht des 1. Vorsitzenden (s. Anlage)

Der 1. Vorsitzende H.-P. Claßen trägt den Jahresbericht vor.; es bestehen keine Nachfragen.

TOP 5: Jahresbericht der Geschäftsführung (s. Anlage)

Die Geschäftsführerin K. Muschalek verliest den Jahresbericht; es bestehen keine Nachfragen.

TOP 6: Ehrungen

Die Silberne Treuenadel für 25jährige Mitgliedschaft erhält Käthe Muschalek; Nadel und Urkunde 
nimmt sie persönlich entgegen. Die Goldene Treuenadel für 40jährige Mitgliedschaft geht an 
Josefine Teschers; sie nimmt Nadel und Urkunde persönlich entgegen. 

Ferner erhält die Goldene Treuenadel für 50jährige Mitgliedschaft Herr Hubert Schmitz; dieser 
nimmt Nadel und Urkunde persönlich entgegen. Für 60jährige Mitgliedschaft erhalten die Goldene 
Treuenadel die Firma Gissler & Pass und die Sparkasse Düren. Da kein Vertreter der Firmen 
anwesend ist, wird H.-P. Claßen Nadeln und Urkunden überbringen. Für 70jährige Mitgliedschaft 
geht die Goldene Treuenadel an Agnes Mülstroh. Diese hat dem Vorsitzenden schriftlich mitgeteilt, 
die Ehrung nicht anzunehmen. 



H.-P. Claßen überreicht Norbert Kochs die Grüne Verdienstnadel, da er diese aus Krankheits- 
gründen bei der letzten Jahreshauptversammlung nicht entgegennehmen konnte. Der Vorsitzende 
dankt den Vereinsmitgliedern für ihre langjährige Treue.
Helga Bohnekamp steht als Wanderführerin nach 25 Jahren nicht mehr zur Verfügung. Für ihre  
langjährigen geführten Wanderungen wird ihr in Abwesenheit gedankt.  

TOP 7: Jahresbericht des Wanderwarts (s. Anlage)

N. Kochs verliest den Jahreswanderbericht für das Wanderjahr 2018. Es bestehen keine Nachfragen.

TOP 8: Berichte der Fachwarte

Die Fachwartin D. Klinkenberg verliest ihren Geschäftsbericht 2018 der Jugendgruppe (s. Anlage).
D. Klinkenberg und J. Tauber ergänzen den Jugendbericht durch Bilder zu einzelnen Veranstaltungen.

TOP 9: Kassenbericht der Schatzmeisterin (s. Anlage)

Aus dem von der Schatzmeisterin J. Meurer vorgetragenen Kassenbericht geht eine ausgeglichene 
Kassenlage hervor.  

TOP 10: Bericht der Kassenprüfer (s. Anlage)

Kassenprüfer J. Ulrich bescheinigt, auch im Namen des weiteren Kassenprüfers Jürgen Kischoweit, 
der Schatzmeisterin eine ordnungsgemäße Buchführung und beantragt die Entlastung des Vorstands. 

TOP 11: Feststellung der Stimmberechtigung und Entlastung des Vorstandes

Die Stimmberechtigung der Mitgliederversammlung wird festgestellt und dem Antrag auf Entlastung 
des Vorstandes einstimmig entsprochen. 

TOP 12: Neuwahl von zwei Kassenprüfern 

H.-P. Claßen schlägt den bisherigen Kassenprüfer J. Ulrich zur Wiederwahl vor; J. Ulrich wird 
einstimmig zum Kassenprüfer wieder gewählt. Er nimmt die Wahl an. Zum weiteren Kassenprüfer 
schlägt  der Vorsitzende F. Becker vor. Einstimmig wird F. Becker zum zweiten Kassenprüfer 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 

TOP 13: Anträge 

Anträge von den Mitgliedern und vom Vorstand liegen nicht vor. 

TOP 14: Verschiedenes

Es wird diskutiert, an welchen Orten die Wanderpläne noch ausgelegt werden könnten. Zur Zeit 
hängen die Wanderpläne in der Stadtbücherei, beim Modehaus Möller und beim REAL-Markt aus. 
 
TOP 14: Schlusswort des Vorsitzenden und Schlusslied

Der 1. Vorsitzende dankt den Helfern und Helferinnen für die Durchführung der heutigen Versamm-
lung und wünscht allen Mitgliedern ein erlebnisreiches und gesundes Wanderjahr. Mit der 1. und 2. 
Strophe des Liedes „Kein schöner Land in dieser Zeit“ wird die Sitzung beendet. 

….................................. ….............................................
(H. -P. Claßen, Vorsitz)            (K. Muschalek, Protokoll)


